หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   กฎหมายแพ่งและอาญา

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1   ความเป็นไทย
เรื่องที่ 1   มารยาทไทย
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2	มารยาทในการสนทนา
แผนการจัดการเรียนรู้ที่   

1 ชั่วโมง





1	ผลการเรียนรู้/จุดประสงค์การเรียนรู้
	1.1	ผลการเรียนรู้
		  ข้อ 1	มีส่วนร่วม แนะนำผู้อื่นให้อนุรักษ์ และยกย่องผู้มีมารยาทไทย
	1.2	จุดประสงค์การเรียนรู้	
		1)	ปฏิบัติตนเป็นผู้มีมารยาทในการสนทนาระหว่างบุคคล และการสนทนาในที่สาธารณะได้
		2)	ปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีของผู้มีมารยาทในการสนทนาได้
		3)	แนะนำผู้อื่นเพื่อการอนุรักษ์มารยาทในการสนทนาได้
2	สาระสำคัญ/ความคิดรวบยอด
	การปฏิบัติตนเป็นผู้มีมารยาทในการสนทนา ปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีของผู้มีมารยาทในการสนทนา 
และแนะนำผู้อื่นเพื่อการอนุรักษ์มารยาทในการสนทนาถือเป็นคุณลักษณะที่ดีของคนไทย
3	สาระการเรียนรู้
		มารยาทไทย	
		-	การสนทนา
4	สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	4.1	ความสามารถในการสื่อสาร
	4.2	ความสามารถในการคิด
		1)	ทักษะการคิดวิเคราะห์	2)	ทักษะการนำความรู้ไปใช้
	4.3	ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต
5	คุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม
	5.1	คุณลักษณะอันพึงประสงค์
		1)	มีวินัย รับผิดชอบ	2)	ใฝ่เรียนรู้ 
	5.2	ค่านิยม
		-	ใฝ่หาความรู้ หมั่นศึกษาเล่าเรียนทั้งทางตรงและทางอ้อม


6	กิจกรรมการเรียนรู้
	1.	ครูขออาสาสมัครนักเรียน 3-4 คน ออกมาแสดงบทบาทสมมติเกี่ยวกับมารยาทในการสนทนาที่ถูกต้องตามสถานการณ์ดังต่อไปนี้
		-	ใบบัวทำรองเท้าหายจึงต้องการขอความช่วยเหลือจากประชาสัมพันธ์ของห้างสรรพสินค้า
		-	ใบบัวต้องการสอบถามทางไปห้องสมุดสาธารณะกับตำรวจ
		-	ใบบัวเป็นตัวแทนนักเรียนกล่าวความรู้สึกต่อการจัดงานวันเด็ก
	2.	นักเรียนช่วยกันสังเกตการแสดงบทบาทสมมติของเพื่อน แล้วร่วมกันแสดงความคิดเห็นในประเด็นต่อไปนี้
		1)	การแสดงบทบาทสมมติของเพื่อนแสดงออกถึงมารยาทในการสนทนาอย่างไรบ้าง
		2)	ถ้านักเรียนรับบทเป็นใบบัว นักเรียนจะมีวิธีการขอความช่วยเหลือ สอบถาม และกล่าวแสดงความรู้สึกในที่สาธารณะอย่างไร
		3)	นักเรียนคิดว่า การมีมารยาทในการสนทนาควรมีลักษณะอย่างไร
		โดยครูกระตุ้นให้นักเรียนทุกคนมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
	3.	ครูให้นักเรียนแต่ละกลุ่ม (กลุ่มเดิมจากแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1) ดูคลิปวิดีโอการแสดงมารยาทในการสนทนา ในประเด็นต่อไปนี้
		1)	มารยาทในการสนทนาระหว่างบุคคล
		2)	มารยาทในการสนทนาในที่สาธารณะ
		แล้วร่วมกันวิเคราะห์การแสดงมารยาทในการสนทนา แล้วฝึกปฏิบัติตามขั้นตอนที่ได้ดูจากคลิปวิดีโอ
	4.	นักเรียนแต่ละกลุ่มเลือกแสดงการสนทนาอย่างมีมารยาทในประเด็นต่างๆ โดยไม่ซ้ำกัน แล้วผลัดกันตรวจสอบความถูกต้อง ครูสังเกตการปฏิบัติกิจกรรมของนักเรียนและคอยให้คำแนะนำ
	5.	นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันอภิปรายเกี่ยวกับการปฏิบัติตนเป็นแบบอย่างที่ดีของผู้มีมารยาทในการสนทนา และการแนะนำผู้อื่นเพื่อการอนุรักษ์มารยาทในการสนทนา
	6.	สมาชิกแต่ละกลุ่มร่วมกันกำหนดสถานการณ์สั้นๆ เกี่ยวกับมารยาทในการสนทนาที่ถูกต้อง แล้วสาธิตการสนทนาอย่างมีมารยาทหน้าชั้นเรียน ครูและเพื่อนกลุ่มอื่นร่วมกันตรวจสอบความถูกต้อง และให้ข้อเสนอแนะ
	7.	ครูแนะนำให้นักเรียนนำความรู้ที่ได้จากการศึกษาเกี่ยวกับมารยาทในการสนทนาไปปฏิบัติจริง
ในชีวิตประจำวัน แล้วนำผลที่ได้มาเล่าสู่กันฟัง (นอกเวลาเรียน)
	8.	นักเรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิด
			มารยาทในการสนทนาระหว่างบุคคลและในที่สาธารณะจากที่ศึกษา นักเรียนคิดว่าเพียงพอต่อการใช้ในชีวิตประจำวันหรือไม่
			(พิจารณาตามคำตอบของนักเรียน โดยให้อยู่ในดุลยพินิจของครูผู้สอน)


7	การวัดและประเมินผล
	วิธีการ
	เครื่องมือ
	เกณฑ์

	สังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	แบบสังเกตพฤติกรรมการทำงานกลุ่ม
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	ประเมินความสามารถในการสื่อสาร ความสามารถในการคิด และความสามารถ
ในการใช้ทักษะชีวิต
	แบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตความมีวินัย รับผิดชอบ และใฝ่เรียนรู้ 
	แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์

	สังเกตการใฝ่หาความรู้ หมั่นศึกษาเล่าเรียน
ทั้งทางตรงและทางอ้อม 
	แบบประเมินค่านิยมหลักของคนไทย 
12 ประการ
	ระดับคุณภาพ 2 ผ่านเกณฑ์



8	สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
	8.1	สื่อการเรียนรู้
		1)	หนังสือกิจกรรม หน้าที่พลเมือง 5-6 ม.3
		2)	หนังสือเรียน หน้าที่พลเมือง วัฒนธรรม และการดำเนินชีวิตในสังคม ม.3
		3)	คลิปวิดีโอการแสดงมารยาทในการสนทนา
	8.2	แหล่งการเรียนรู้
		—


แบบบันทึกหลังแผนการสอน


ความเห็นของผู้บริหารสถานศึกษาหรือผู้ที่ได้รับมอบหมาย
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		ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์/ค่านิยม	
						
						
		ด้านอื่นๆ  (พฤติกรรมเด่น หรือพฤติกรรมที่มีปัญหาของนักเรียนเป็นรายบุคคล (ถ้ามี))	
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